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Chapter 1. A&

- 4 9 8 (thermodynamics) emaA 1
AR gEel e ALt A JeFE AF '”\
@9 ] 2
" 719
C%O )% a = mcy(T1-T2)
Y Y
@ ﬁ @

- 9 A (heat transfer) : q (W = ]J/s))

EA Alole] 2Exte) oEjA dojute dUA olFE AT

e e M E Ay 2 Yl

g W = J/s

1. =¥ A9 (conduction heat transfer) : LA = HAA FAoJA2 dAG
o) AW (freezing of water), ¥ 534 (burning of skin)
ff"%, -'-quk'Az—f . Fourierd] €A %3

% = Af% WFAAY =T (temperature gradient)

k : €73 X% (thermal conductivity, W/m'K or W/m-TC) - €o] dvl By 5=2=7 e

q= —kAAT = —kA Lo h cdAREAo] EF4E ATE Fo}lF
A[E $2_$1 = 1 [o]
_— X
X1 X9
q—> x2>x1 € W Ty > T, o]2Z (-)
<493 A2gAL BEAS] AF>
T1 T2

<dAER9 HA7]>
o< A by H] 4 (< A) =F£(Al, Cu, Ag)

~1072 ~107" 10°~16 ~107

Table 1



YHEAS K, W/m - °C
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E 03}
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W02
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L= °C

a8 1.4] di=EEQ 7|He] FH=A [1 W/m- °C
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emcc

[33 1.5] cHEXQ! Axjo] P4
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(2% 1.6] thEXQ! Dxo) AHEH:

ool 1 72
AT i
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EER



(8] o3 7HA] AR dig 0°CE "o <A=A

o4
a7 1%C)
T AFED

AH| Q1 A7) (18% Cr, 8% Ni)

v
tolotg =
A (FHEH
TE(FEL)
I
L
A7
GFUE B R
2
Fe&

e

oA

2

=

oo}

8, SAE 50

ZdL 12, CCLF;
714)

B

a8
3]

28}4:37]
of AbS}gha:

410

385

202
93
73
43
35
16.3

2300
41.6
4.15

2.08~2.94

1.83
0.78
0.17
0.059
0.038
2.22

8.21

0.556
0.540
0.147
0.073

0.175
0.141
0.024
0.0206
0.0146

237
223
117
54
42
25
203
94

1329
24
24

1.2~1.7
1.06
0.45
0.096
0.034
0.022
1.28

4.74

0.327
0.312
0.085
0.042

0.101
0.081
0.0139
0.0119
0.00844
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.................... A (=2

.................... V (AT

1.2 € A =% (thermal conductivity), k

Fourier 2 o 2R ¥ A o7 F&a1, A8 ua} gho] FH$H.

Tl AzAA k ~ £(T)

o A %=9] 7|4 (mechanism)

- k(A - N AEAY EEd YA 7)Ao FH$-H
Kgas ~ \/m

- A AL dHE Vo] Fds &
Kiquia ~ weak f(T)

- A AR HE, AL olE
Keoia ~ weak f(T)

% A= good electrical conductor(insulator) — good heat conductor(insulator)

x

B

<PHFE> - 124

LD ¢, = ¢dV = gAds

g A AL 2D (W/m?)

Ox+dx

<eluix BY>
Soletd = Yrhed
oot ARG + YRPBAD = W AEd - REHD

a, +qg “Gytdn + a;



oi|7]/\1qmz_kA% T N e
q, = qAdsz, qi:mcz—f, 71l A m = pAdz,
0 8T

oT

kA lT oy Ade = kA——A—(k—)dx +pcA—dm
ox ox ox

Is] 0T oT

ox (k ox I+ g = [pC'p ot (@)
- T 0 oT 0 0T . aT
=} 2] 0 o1 Y (12 Y (.22 -, .2t

(32+4) M(kaxnay(kayﬂ )+ g = pe

k = constant¥ 7

2 2 2
o°T o T o°T 1 0T
S . + (3a)
ox Yy dz ko ot
a=k/pc = &A= (thermal diffusivity, m?/s)
agtel F45 9o g% #e B4 S0 iy
43FE>
2 2 2 b
7 107 1 T T 1 0T
a_|_i6778 +8 _}_g:iL(Bb)
ar? r or 2 3¢2 522 k  « or
<TFFHE>
1 82 1 o,. ,0T 1 9T, q_ 10T
T 87-2 (r T2Sin0 89 (Slne 80 ) TQSiHQQ 8¢2 + k_ [ 87’ <3C)

2. 15 < AL (convection heat transfer) : FAFZd o3 dAG

Te —> Uco
Flow
u
—>
T A
/77777 /)

o
F_EL

P P 5
7 =

D 7kEE HH 9ol o wpgho] gl



744 2.5 cm, 4 7149 371E5A7F
L5a} AT =100 — 30°CE Z= 3¢
RAE, AT =30°C
0.3 m(1 f)lzol, S B, 37|
FHYYPE, AF 5 cm, 371
+HEYE, 2E 2em, 7]
1.5 em2] 37| 5E 5%
dAY, AT = 60°C
)& d = 0.02 mm, AT = 55°C¢Ql 7H=4]
HHF
0.2 m AAE BT Ao
2m/s8 F7I15F
0.75 m A H o
35m/s% 71 EF
88 Ma =399 p = 1/20 atm, 29
L To = — 40°CY W, 0.2m¢] A4
Hy 98 32 37|19 /%
A &¢] 2.5 cm?l & ¢tofA 10 m/sE
sat 207199 F71
A &0] 2.5 cmQl T ¢tof A 0.5 kg/s=2
s2-5
A 80] 5 cm¢l ¥FHEE 50m/s2
N2AZE 37 BE
92k 4.5 kgfs, L% 420°C2 HAH|ARET]
A& 5em?l FHE F5E 9
50 m/s £%=9] F717} A& d = 0.04 mm, <
7he A 29S8 Au{GES: AS

— 1o

<

2=

£7] el

T etollA =i o
+57| 85 17|

A FEH

FHTO 95
ZS&(dropwise)

0.087
4.5
6.5
890
2.64
490

12

75

56
65
3,500
180
3410
3850

2,500~35,000
5,000~100,000

4,000~11,300
9,500~25,000
170,000~290,000

0.015

0.79
1.14
157
0.46
86
2.1

13.2

9.9

11.4

616

32

600

678

440~6,200
880~17,600

700~2,000
700~4,400
30,000~50,000
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S7F e B A 2
(Equivalent Wind Chill Temperature)

It feels
like -10°C

AZaFded 9 vFARE ot 2547 7AEAE ARG FE F
717} | A =ARAGE AL #F dEA gt o] a3E U9 &%
7} S71gel wE dFdAgdAs7t S7s7] " eld. Ta9z2 St
g WZ& % (Equivalent Wind Chill Temperature): &3 o] F
o] A},

Tequiv = 33.0—(33.0—Tambient) (0.475-0.0126V +0.240V /%)

A7A Vi BHEY] SEECM/NOIT Tambens £ LLF T/LE F, 65
km/holWle] 58 ZE AME ntgdA g F99 FrLxo|

714 % 15 km/h(4.17 m/s) 371€%= -15°CY W], AF &%= -253 °C
3714 % 30 km/h(8.33 m/s) 7] %= -15°CY o, A %= -348 °C
2714 % 45 kim/h(125 m/s) 718 %= -15°CY o, A& %= -399 °C
3714 % 60 km/h(16.7 m/s) 3712 %= -15°CY ], AFL%= -427 °C

Note: A2 A0S o 60-80 W oA S isin, 355 & d+=
300-400 W9 YA E GG,



43 AddA e diFeolvx B3

agelMe Zo] gFAe 22t 7%l fAU ¥d &7 7,90 93
AQe F/bEA HHOZRE JUAZ WolA TN §4 LE7}
T.2 dsste B8 =8 Exh

a9, 99 AddA g dF
AAHE AR LA ALEHE AAAR) H o] g FET
qZTﬁ(ie—ii)

d71M, me SA AHHZF (kg/s)ol™, i.F i ALY =T gFo
Aol d=EsE Uetdn. FA7F 949 7IA 2 AL BE Ai=c,ATY
BAE AHESI & TR

sl Ad W

A71M, AE #A% Fan ge Ade) FAHolw, AE
%‘ T fluid,avg% ;21]29,

H Apo] o] A 9
TE A=A H
Caution: YR EAGA )M THlA A=rdLst A (m=pu,, A)A

AHEEE BEE A=ad/4E g 53 Fo8or gl

(154
9
gt
-,
4
§N
o
9,
iy
I
i)
l
N
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o AAEZ9 A WAA (Energy Equation for the Steady Flow)
g+ m (i + V22 +g2), = my(i + V2 +g2), + W,

q = A Al 7Haiz o

W= % 9ol @



3. Radiation Heat Transfer
42 A=Y HFIFHZE dE F5t AdEFHAN 1F FAME dEE
T At} ol S A7) EAelectromagnetic radiation)2hil 3

@ o]AZA el EALA 58 34 (Blackbody)
Ao e 4AFe MdsE 2 2L Bt =
Qe = A T

l:k:l

Aol Bl & gt

o714 o= Stefan-Boltzmann 501t} [ 5.669x 10~° (W/m*K")]

@ 34 (Gray & Real) ¥4
FEve HJEE AZ ZHolY dArtd 5533 & EAE ——.%—7'4]01] H]
o] & g8 EAsA| v BExrd e 7o g st oeba] ol 34
FHe HAL uds7] ¢dA HAE(emissivity) el e AAE v
ol Aejstrt

_ 9 _ q

€= - 1

Qjack; cAT

1.00]th
@ F W 7Ho] & BAEAG
HALgo] Bt me ol & AMEd e AR EAIE dFR AR o] FIE
T dEE= T F5H7] dEd 3 FES Wy YA AEI &
FHo =gt & F7F gl o] Y F a3/E IHEHIA £ BAEA
9ES U Zo] 7t

g= FF,cA(T"—T,")

& HAF uolAe B
EHLET T, BAFEC] o, BRAC] 49 e BA =T T2 WS
2 m¥ox 943 A g W & dFEES e 2
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s ARG AFFA ++

CETREI 722 50 ME

57 3 em? F2j% X W] 25 400°Co| 1 HER Blo] LR 100°C 0|t} o] B E3te] Yule] YAGo]
Yo7t '

m £l
F5 ARNH 250°C9] 89 HAEASE 370 W/m - °Co|ct. Fouriero] ¥ % =—k ‘%% Hushy okt
2t

g __, AT _ —(370)(100 - 400)

4 e T T B MW/m? [1.173 x 10° Bru/h - ft%]

Cidl 1-2 e

7k2 MZ7 50 x 75 cm?l 250°C2 7HEE el 20°C9] 7|8 BolET et R AALAST} 25 W/md . °C
3 o FHSE Austolet

g =hA(Ty — Too)
= (25)(0.50)(0.75)(250 — 20)
=2.156 kW [7356 Btu/h]

oAx 1-3 Rl

oA 129141 Bito] $71 2 cmo) L SagH o] 192) AU Hof o0 Bajol A 300 W o] &4l
B B ¢ EeolHg LEt duielp

m E°l
B B3l AR IFE tiFet BAlR sjA EAEE %9 3 dojok Ao

9cond = Geony + Grad

—kA % =2.156+0.3=2.456 kW

_ (~2456)(0.02)

= m:—&% C [-549°F]

oo Noj ko] The e E LIoJH Afsigch 1902 BY OF BHo|N) LEE T; =250 4 3.05 =
253.05°C



A 1-5

2=7h 217} 800°CS} 300°CS) ts) 2 5 ) BA) B AololH BApgmTo] Yok Gick B9) AHTF @
e Axstelet '

m =°l
A (1102 o] 2Ao] 1A chg3h P,
' dA=o(T} - T

= (5.669 x 1078)(1073% — 573%
=69.03kW/m? [21,884 Btu/h - fi2]

SRRETI Cf.39F HAO| oot £ QA A

27)9} ¥e] L7} BE 20°C] 2

Qo] EWLE7} 50°Co| 3L X80 5 cm?l ZATo] o2 o gk 7
AP ERO] PAR-E 0.80]2} B F 1.39] Zhe AFRste] To| whol ot 3 A2 AL Pahaiat

m £°| ]

F &AL diRet BAIEAE] % AE A3 Aol A 2A0) = A{UF EAGALE E130M h=
6.5 W/m - °Ce]ct. JE]_E T} FHAH L ndLo| B2 T Po|F gL

q/Llconv = h(md)(Ty — Too)
= (6.5)(7r)(0.05)(50 — 20) =30.63 W/m
otk & ¥ ¢to] ¥ Ut B2 A WellFR2E ETRY Y= EXZ B £ 7] g2 BAGAGL 4
(1.12)E A8t A4KE 4= i) 77 = 50°C = 323°K 0|1 T5°C = 20°C = 293°Ko|B g
@LYag = €1 (wdy)o(T} — T3)

= (0.8)(7)(0.05)(5.669 x 10~8)(323% — 293%)
=25.04 W/m

web § dade ohgal g,

q/Lltot = g/L)conv + q/L)rag
=30.63 +25.04 =55.67 W/m

o) A BN cheh A AS T FO2 EASD, 0 ES FAUTHE RS T OHE WY 4 Ucke A
& ¢+ 9 |



[clA]] BAL] 99 &% =
T4 AE Yo digy ge
Bl k. dEe HHe
=4 F99 diF HEAFI)
st}
(BF) d71dAN Tt F719 HA 2%, Tie 2247 yeEhie 2%, T
8 BA 9 2= (effective radiation surrounding temperature)©] ™,
To?} TvES w01 78 &0 A7]dA 8= 3719 AYA7F t7dd &3]
A ErAd AgEEHE E BAb] ke 2EAY quUX7t FHE ALd
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